

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

铜山:沃野织新锦

本报记者 胡明慧

当清晨的第一缕阳光洒向铜山的广袤田野,在位于棠张镇的江苏中品农业科技有限公司的智能温室大棚内,藤蔓上的一串串番茄宛如红宝石般晶莹剔透,散发着诱人的光泽,工人们正忙着采摘成熟的番茄。

在跃进村高标准农田间,种植大户正通过农业智慧平台查看虫情、墒情。

这充满科技感的场景,正是铜山区现代农业蓬勃发展的一个生动缩影。

一粒种子的“铜山之旅”

“我们每年要从数千个品种中,筛选出最适合铜山的那200多个。”江苏中品农业科技有限公司总经理鲁雷蹲在田间,小心地托起一枚已泛红的果实。这家扎根棠张镇的科技型企业,已成为铜山种业振兴的缩影。他们依托江苏淮海番茄品质育种研发中心,每年试验2000多个番茄新材料组合,成功培育出多个优质品种,年繁育番茄种苗超过5000万株。

一粒种子从实验室走向田间,需要经历严苛的“水土驯化”。在山东寿光完成初步筛选的品种,要在铜山本地的棚体、土壤、气候条件下进行二次“定位”,以确保每一粒种子都能在这里找到最适宜的生长密码。正是这份执着,让中品农业带动周边1000余名农民实现就业增收,人均年增收超过两万元。

而在更广阔的铜山大地上,一场以种业为核心的农业变革正在深入展开。中研益农、创高蓝莓、仲安种苗等

一批种苗繁育基地相继落户,全区种苗繁育能力突破1亿株,相关果品、蔬菜产出质量显著提升,种业这个农业“芯片”正在铜山这片沃土上展现出澎湃动力。

一片农田的“智慧转身”

走进棠张镇跃进村棠跃农机专业合作社,合作社负责人喻昕正通过手机App查看田间的墒情、虫情。“以前种地靠经验,现在靠数据。”他边说边调出徐州智慧农业平台,满屏的实时数据、画面,尽显铜山现代农业的“科技范儿”。

站在田头,喻昕现场演示:“虫情测报仪可以通过聚光装置,将虫收集到监测仪内,把收集的数量反馈到智慧农业平台。同时,摄像头可以拍摄到作物叶片照片。出现棘手的病虫害,农

业主任可以把平台上拍摄的图片传给铜山区植物医院的专家,由专家提供实时指导和解决方案,帮助农民及时采取预防措施。”

这样的智慧化场景,在铜山并非个例。今年,铜山区累计争取3850万元省级专项资金,引导社会投资超亿元,对“两带”沿线的蔬菜主产区实施设施农业提档升级,改造提升面积超过2000亩。传统的老旧棚体换上“智慧外衣”,自动卷帘、智能灌溉、环境监测成为新标配,省级“永久菜篮子”基地的功能因此更加彰显。

在应对极端天气过程中,已建成的高标准农田项目发挥了“旱能灌、涝能排”的关键作用。与此同时,全区高标准农田项目也即将进场施工,一幅“田成方、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排”的现代农业画卷正在徐徐展开。

一条产业链的“融合之路”

农业产业的提质升级,不仅仅发生在田间地头。在铜山,一粒种子到餐桌美食的旅程,正变得越来越短,也越来越精致。

“我们要把品牌做大做强,把铜山的特色产业在这里转化成我们的特色产品。”在位于三堡街道的江苏百香悦食品科技有限公司的加工车间里,负责人指着一排排自动化生产线介绍道。这个去年建成投产的项目,精选“铜山原料”,打造“铜山味道”,目前订单不断,发展向好。

今年,铜山区农业招商取得突破性进展,招引项目54个,计划总投资84.22亿元,其中20个项目已建成投产,仲安种苗、创高农业等项目正在加快建设。

这些项目不仅延长了农业产业链,更提升了农产品附加值。与此同时,通过打造“铜山原味”区域公用品牌,实施统一标准、统一营销、统一监管,铜山的优质农产品正以更加鲜明的形象走向市场。今年,全区新增市级农业产业化重点龙头企业5家,农业全产业链发展水平显著提升。

这种融合不仅体现在产业链上,更体现在城乡关系的重塑中。今年,铜山区投入2.7亿元建设“五环路—吕梁

省级宜居宜业和美乡村片区”,入选全省十大典型案例,新培育省级和美丽乡村11个。总投资26.17亿元的68项农业农村重点工作加快推进,提档升级设施农业2000亩,新建和改造农村户厕1.4万户,“户户通”工程修建道路36.5公里,农村基础设施更加完善。前三季度,铜山区农村居民人均可支配收入达27050元,稳居全市第一,产业发展融合,让铜山的乡村既有“颜值”也有“产值”。

在推动产业发展的同时,铜山始终坚守着农业的绿色底色。行走在田间,随处可见农药包装废弃物回收点、畜禽粪污资源化处理站。通过实施耕地质量提升行动、粮油作物大面积单产提升行动,铜山正推动农业生产向更高质量迈进。全区农作物生产综合机械化水平达90.1%,稳居全省前列,成为省内唯一一个在规模养殖类和设施种植类两个类别,都入选全国农业生产全程机械化示范县创建名单的地区。

从一粒种子到一片产业,从传统耕作到智慧农业,从单一植到融合发展,铜山农业正在经历一场深刻而美丽的蜕变。这里的故事,是科技赋能与传统精耕的和谐共鸣,是产业振兴与生态保护的相得益彰,更是农业强、农村美、农民富的生动实践。在新时代的田野上,铜山正以坚定的步伐,走出一条具有自身特色的现代农业发展之路,让每一寸土地都焕发出勃勃生机,让每一个农人都感受到时代的馈赠。

本报讯 (记者 闫琦)2025年即将步入尾声,2026年正向我们走来。跨年钟声渐近,哪部电影是你心中的“必看之选”?这个元旦,不妨与家人相约影院,在光影之中温暖辞旧,热情迎新。

由古天乐担任总监制的电影《寻秦记》将于12月31日登陆全国院线。影片由吴炫辉、黎震龙联合执导,古天乐、林峯、宣萱、郭羡妮、滕丽名领衔主演。剧版《寻秦记》于2001年播出后广受欢迎,被观众称为“穿越剧的开山鼻祖”,至今豆瓣评分仍高达8.6,稳居高分经典港剧榜前列。如今,这部承载了二十余年情怀的现象级奇幻穿越IP即将首登大银幕,邀观众在跨年之夜共赴一场青春与情义之约。

作为跨年上映的系列新作,《无名之辈:意义非凡》延续了该系列一贯的黑色荒诞喜剧风格与多线叙事,讲述了一群背景各异的小人物因缘际会产生交集,在诙谐曲折的故事中共同面对命运起伏。预告片中的笑点设计和轻松基调与新年氛围相契合,正如片中角色所说“过年钱一到,马上睡大觉”,传递出喜迎新年的欢乐情绪。

影片《用武之地》改编自境外中国人质真实自救经历,讲述战火中普通人绝境求生的故事。驻外记者马笑(肖央 饰)与志愿医生潘文佳(齐溪 饰)夫妇在归国前夕,因当地突发武装冲突,意外沦为人质。为逃离险境,夫妇二人与华侨商人周伟杰(任达华 饰)和驻外工程师苗峰(郑恺 饰)携手走上极限自救之路。影片取材真实,节奏紧凑,现实主义风格突出,适合喜爱动作与剧情题材的观众。该片已于12月24日开启全国超前点映,全片采用IMAX特制拍摄,将于12月31日正式上映。

电影《匿杀》是导演柯汶利继《误杀》《默杀》后推出的最新作品,围绕一起连环命案展开。影片讲述了擅长绘画的方天阳(彭昱畅 饰)与担任刑警的姐姐方正楠(张钧甯 饰)在追查过程中,逐步发现案件与一段十五年前的往事密切相关。影片目前正在预售,于12月27日至28日14:00—22:00,12月29日至30日19:00—21:00在全国影城限时点映,并于12月31日正式上映。

多部影片登陆元旦档
陪伴观众温暖跨年

沛县五段镇

多元活动绘就文明新图景

本报讯 (记者 李薇薇 通讯员 田莹莹)今年以来,沛县五段镇深入践行“强国复兴有我”时代号召,凝聚奋进力量,依托新时代文明实践所(站)、歌风书屋、奥体广场百姓舞台三大核心载体,精心策划开展系列特色活动,让强国复兴的主旋律在基层落地生根。

新时代文明实践所(站)作为文明传播的前沿阵地,精准对接群众需求,开展有温度、有内涵的服务。镇里举办“三八”国际妇女节趣味活动,展现新时代女性昂扬向上的精神风貌,凝聚“巾帼建功”合力;开展“三段传荣杯”象棋赛,以棋会友传承国粹文化;许口村联合大学生志愿者开展老年反诈宣传等活动,通过情景剧演绎、案例讲解等通俗易懂的形式,为老年人筑牢财产安全防线,以贴心服务践行为民初心。

歌风书屋则化身文化滋养空间,通过推动阅读与传统文化、非遗技艺融合,厚植群众家国情怀。“书香润五段 欢乐庆元宵”活动,让书香洋溢浓郁民俗韵味;“艾香传古韵 巧手承非遗”亲子体验活动,家长与孩子在制作艾草香囊中传承非遗文化根脉;

“风车颂祖国 童心迎国庆”手工活动,孩子们以纯真方式表达爱国之情,让“强国复兴有我”的信念悄然植根于心。

五段奥体广场百姓舞台是展示活力、传播文明的重要窗口。“舞龙舞狮迎五一”展演中,激昂鼓点中舞出劳动人民的精气神,生动传承非遗文化;

“家门口赏好戏”全省优秀作品巡演,让高品质艺术滋润群众心田;夏季乘凉晚会由市民自编自演,唱响邻里和谐曲;高考优秀学子表彰活动,树立崇尚知识的标杆,激励青春力量为强国复兴添彩。舞台上下,欢歌笑语汇聚成共建美好家园的强大正能量。

风车颂祖国 童心迎国庆 手工活动

五段奥体广场百姓舞台是展示活力、传播文明的重要窗口。“舞龙舞狮迎五一”展演中,激昂鼓点中舞出劳动人民的精气神,生动传承非遗文化;

“家门口赏好戏”全省优秀作品巡演,让高品质艺术滋润群众心